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Igazságok,
Harminchárom évvel a magyar állam füg­

getlenségének helyreállítása után, társadalmunk 
egykor viruló, fejlődő rétegei a hanyatlásnak 
el nem tagadható jeleit mutatják. Az egész tár­
sadalomra az élvezetek szaporodása, élvezni 
vágyás erösbülése mellett is nem egyszer a 
szürke reménytelenség borul.

Az állam nagy és erős, sokak nézete sze­
rint mindenható. Pénztárai telvék, de erejének 
fokozódása a társadalomnak gyöngülésével s a 
társadalmi tevékenységnek elsorvadásával jár.

Pusztul a régi szittya magyar, uj hazába 
igyekszik a földnek népe, sőt a mi talán leg­
csodálatosabb, maguk a városi elemek sincsene 
megelégedve a fejlődéssel, habár bizonyos, hogy 
a több mint harminc év óta követett politika 
az iparnak és a kereskedésnek fejlesztésével
akart kitűnni. , , ..

Lehet-e csodálni ezek után, hogy ilyen
viszonvok között a bomlásnak annyi kétségtelen 
jelét látva, még azok szivébe is sötét aggoda­
lom lopódzik be, akik abban a szukebb korben, 
a melyben élnek, a fejlődésnek és emelkedés­
nek édes eredményeit élvezhetik ? Egy olyan 
társadalomban, hol a bomlás ^ szelleme vált 
uralkodóvá, nehéz, sőt idő múltán szinte lehe­
tetlen megőrizni a mesterségesen teremtett nyu­
galmat és boldogságot.

Pedig kétségtelen, hogy a magyar nemzet 
ma többet hajlandó és képes is okosabban dol­
gozni. mint ötven év előtt. Ha egy pillantást 
vetünk mezőgazdaságunkra, azonnal egész serege 
jut kezünbe a bizonyítékoknak, melyek ez állítás 
igazságát mutatják.

Szaporodott és pedig nagy arányokban a 
művelés alá vett terület s az eke ala került 
telkeken sokkal jobb művelést folytat a mai 
nemzedék, annál, mit apái ideálisnak tekintet­
tek. 1870—1894-ig csak a búzát termo terület 
kerek egv millió hektárral, azaz 60 százalékkal, 
a termelés-pedig 17-8 millióról 50 4 hektoliterre, 
vagyis 180 százalékkal emelkedett. Hasonló 
arámii az emelkedés a többi növényeknél is.

Az ipar terén körülbelül ugyanezekkel a 
jelenségekkel találkozunk. 1863-ban Magyaror­
szág nyers \ astermelése nem érte el a 2 millió 
mázsát, 189 5-ban pedig már többre rúgott 
4.690.000 métermázsánál. Köszénter mel ésunk 
1863-ban 10.5 millió régi mázsa volt, 1 9S-ban 
pedig már 57 millió métermázsát tett ki.

A középbirtok mégis pusztul, a paraszt mé­
gis jobb hazát keres s vidéki városaink szük­
ségét látják annak, hogy tanácskozásra gyűlve, 
tanácskozzanak, miként vethetik meg a jobb 
,uvö alapját ? Annyi bizonyos, hogy a fokozot­

tabb munka s a munkának óriási mértékben 
emelkedő eredménye mellett sem boldog a ma­
gyar. De hát miért ? Ez régi talány. Próbáljuk 
a talányt megfejteni.

A fokozott munka jutalma ugyancsak cse­
kély részben azé, a ki dolgozott. A magyar föld 
fokozódó termései mellett is több milliárd teher­
rel van lekötve. És ez adósság évről-évre vesze­
delmes arányokban szaporodik. Az exekutiók, a 
szerződések alakjában történt elidegenítéseknek 
száma óriási s a föld jövedelmének tetemes ré­
szét adó alakjában elviszi a kincstár és a be­
táblázott adósság, úgy, hogy lelkiismeretes szá­
mítások szerint a jövedelemnek több mint oO 
százaléka nem a birtokosé többé. A magyar nép 
nagv része rabszolga munkát végez.

Idegen zsebekbe önti annak jókora íészét, 
mit munkájával megszerezni bírt. Még a kőszén- 
bányák és vasgyárak fokozódó termelésének 
haszna is idegen tőkések kasszáiba folyik. Adó­
zói lettünk a külföldnek, küllőidről beözönlött 
tökének, mely szívesen kínált támogatását drá­
gán fizetettet! meg velünk.

Ennek a helyzetnek nyomában az egykori 
vezető rétegeknek a vezetésre képesítő tulajdon­
ságokból való kifosztása jár. Ez a legsúlyosabb 
veszteség, mely bennünket ért, a legsötétebb 
felhő, mely hazánk egét elborítja. A testi sat 
nyúlás, a szocializmus, a büntettek szaporodása, 
az öngyilkosok, az örültek számának elrettentő 
emelkedése és azoknak a sötét bűnöknek föl­
burjánzása, melyekről pirulás nélkül beszé m 
sem lehet, nagy fontossága mellett is csekélyebb 
jelentőségű, mint az, hogy a vezető osztályokban 
kevés a tett erő, apad a kötelességérzet, kivész a 
pártolni vágyás a szenvedő és hanyatló rétegek 
iránt, pedig e nélkül nemzet magasra nem 
emelkedhető, sőt nem is foglalhat el olyan pol­
cot. mely részére társainak becsülését biztosít­
hatná. z,

A feladat, mely előttünk áll, önmagában 
véve is nagy, de még inkább azzá emelkedik, 
ha összemérjük vele saját erőinket. Mind a mel­
lett habozni nem lehet, habozni nem szabad. 
Gyökerében meg kell változtatni ezt a gazdasági 
politikát, mely a fényes kiállítások a termelés 
szédítő emelkedése mellett is oda juttatott ben­
nünket, hol ma állunk. Magyarország legyen 
a magyaroké, ne csupán névleg, hanem 
valóban is. Ne üdvözöljük Isten hozottal azo­
kat a küjföldi spekulánsokat, akik elragadják 
egy — egy darabját a magyar földnek s ott ide­
gen nemzetek Isteneinek emelnek oltárokat. Köl­
töztessük vissza a paraszt szivébe az anyaföldhöz 
ragaszkodás fogyó érzetét nemesítsük meg a 
közép osztályt, fenköltebb törekvéseket oltva 
belé antiál, a mely után ma fut. Juttassuk tuda-
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tára azt, hogy az élvezet, nem alapja a jövőnek 
és hogy maga a munka csak akkor válik a tár 
sadalom fejlesztésének eszközévé, ha annak 
jutalmát a munkásnak tudjuk biztosítani.

haladva, remélhetjük, hogy a mai gaz­
dasági politika meg fog változni, vagy tisztább 
lesz az erkölcsi légkör is, amely bennünket ma 
körülvesz, lenyűgöz és a legjobb erőnktől meg­
foszt. Tegyük meg a paraszt és a kisiparos osz­
tály érdekében azt, amit jogosan kívánnak. 
Teremtsünk a szövetkezetek segítségével olcsóbb 
hitelt, a fogyasztásnál pedig szabadítsuk fel a 
falu népét az uzsorától. És ha mindezt sikerült 
elérni, kíséreljük meg, vájjon az értékesítő 
szövetkezetekkel nem lehetne-e népünket oda 
emelni, hogy termékeinek árát bizonyos fokig 
maga szabhassa meg? Ebből folyólag követeljük 
a börzének oly megváltoztatását, mely a gaz­
dáknak ott súlyt és befolyást biztosit s a ,,papi­
ros búzát“ örökre lehetetlenné teszi. Vigyük 
keresztül a régen ígért adóreformot oly irányban, 
hogy a mellett a kicsiny emberek keresete adótól 
mentve legyen, s a fogyasztási adókkal az állam 
ne tegye drágábbá polgárainak az ételt és italt 
s ebből folyólag ne tegyük lehetetlenné, hogy 
Magyarországon a földművelő és iparos olcsón 
termelhessen.

Változtassuk meg a vámtarifát úgy, hogy 
az a nemzeti munkát és a nemzeti termelést 
valóban védelmezze. Igyekezzünk azokon az 
aránytalanságokon, melyeket Magyarországon a 
földbirtok megoszlása mutat, telepítéssel, parcel­
lázással, járadékbirtok teremtésével, kisebb bér­
letek előmozdításával segíteni. Sürgessük a me­
zőgazdasági érdekképviselet megteremtését és 
törvénybe iktatását. Követeljük a gazdasági fő­
iskolát, a borhamisítási törvény szigorú végre­
hajtását s az uzsoratörvénynek oly értelmű meg­
változtatását, mely mellett a kicsiny emberek 
tönkre tétele legalább nagyobb arányokban nem 
lesz lehetséges.

A kereskedelmi törvénynek reformja sürgető 
szükség, mert a mainak hézagai teszik lehetővé, 
hogy furfangos és lelkiismeretlen üzérkedők 
tönkre tegyenek egész vidékeket, amint az 
Kis Cellben és Veszprémben is történt és hely­
telen útra sodorják az egész társadalom fejlő­
dését. Ezekhez a föladatoknak még egész 
csapata járul, amelyeket azonban oly értelemben 
és irányban kell megoldani, hogy ebből a nem­
zetre csak fejlődés és emelkedés szármázhassák.

Az eddig követett önző politika helyett, mely 
bennünket a bukás szélére vitt, meg kell terem­
tenünk az igazán magyar nemzeti politikát, 
a mely nélkül lehetetlenné lesz téve a biztos ala­
pon nyugvó haladás.

Azt óhajtjuk, tehát, hogy az anyaföld é

művelői iránt érzett rokonszenv, a gyengének 
és gyámoltalannak támogatására siető keresztény 
indulat, ne csak egyes pártoknak legyen tulaj­
donsága, hanem hassa át az egész nemzeti kép­
viseletet. Az igazság és fenkölt törekvések min­
den sülvedés és hanyatlás dacára sem vesztették 
még el erejüket. A nemes célú törekvések, mint 
azt a mostani agrármozgalmunk története is 
mutatja, még mindig képesek meghódítani a 
nemzet jobbjait. S ezek után indul a tömeg. 
Azok az eredmények, a melyeket eddigeíé elég 
szerény eszközökkel, de nem lankadó munká­
val elérni sikerült, elég bizonyíték, arra, hogy 
nem állítunk alaptalant. A magyar agráriusok 
megkezdték a magyar társadalom reformját, a 
magyar közvélemény meghódítását s immár ered­
ményeket is mutathatnak.

Ezek között legbecsesebb az a fokozódó 
kötelességérzet, az a munkára kész hazafiasság, 
mely nemcsak a kormánynál, hanem a társada­
lom egyes köreiben is mutatkozni kezd. Újból 
azon az utón haladunk, hogy utálni kezdjük a 
bűnt és azt, ki azt elkövette. Föllázad bennünk 
a lélek, ha reá gondolunk, mi történt a ruté­
nekkel s milyen fogásokkal tették tönkre Sza­
bolcsnak, Torontálnak egykor tehetős népét és 
vitték bele nemzetünk legegészségesebb rétegeit 
a szocializmusba.

Ezek a jelek a jobb jövő hajnalhasadását 
jelentik és a helyesebb fejlődés biztosítékai.

Elmondtuk ezeket az igazságokat. A ti 
dolgotok — édes testvéreink — hogy ezek az 
igazságok megmaradjanak igazságoknak.

És váljon megmaradnak-e azoknak ?
Erre a válaszunk ez:
A választások közelednek. Készüljetek 

és vigyázzatok !
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I POLITIKAI HÍREK.
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Budapest, 1901. jun. 13.
Országgyűlés. A t. Ház, a delegációs ülések befeje­

zése után tegnap — junius 12-én tartotta első érdemlegest 
ülését, amikor folytatták az összeférhetlenségi törvényjavasla 
részletes tárgyalását. A vitában részt vettek Polónvi, Kubik, 
Holló, akik az egyes paragrafusoknál módosítást nyújtotta 
be. A tárgyalást Széli Kálmán nagyon sietteti. Persze, mert 
két hónap alatt még igen sok ledarálni valója lesz a háznak. 
Az összeférhetetlenségi javaslatot egész bét folyamán tár­
gyalni fogják, sőt igen valószínű, hogy még a jövő hetet is 
igénybe veszi :

Államháztartásunk hanyatlása. Lukács fináncmi­
niszter most tette közzé az állampénztár kezelési kimutatá­
sát az 1901. év első negyedéről. E kimutatás alapjai valóban 
megdöbbentők s ijesztően igazolják, hogy a nép szegényéé-
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gével szemben az adóbehajtás minden kíméletlensége is ini- i 
már lehetetlen s a bevételeket nem lehet többé a folyton 
fokozódó kiadások arányában fölcsigázni. A miniszter számai 
szerint az 1900. év első negyedében volt az összes bevétel 
229,095.930 korona 49 fillér, vagyis 5,932,207 k. 92 fillérrel 
kevesebb, mint a múlt év megfelelő időszakában. Ugyanezen 
idő alatt volt az idén kiadás 310.596,019 kor. 97 f., tehát 
23.958,296 k. 62 f.-rel több, mint a múlt évben, úgy hogy 
a negyed e pénztári mérlege egészben 29.b9b,504 k. 59 f.- 
rel kedvezőtlenebb a tavalyinál. A kiadási többletben leg­
jelentékenyebb összeggel 16.785,463 k. 60 f.-rel a közös- 
ügvi kiadások szerepelnek, amiből körülbelül 13 millió csak 
futólagos többlet ugyan, de a többi, tehát több mint 3 millió, 
a magasabb előirányzat következménye. Hasonlóan 3 millió­
nál nagyobb többlet mutatkozik a másik meddő kiadásoknál: 
az államadósságoknál. Viszont a bevételi csökkenés legjelen­
tősebb tétele, mely a fogyasztási és ital-adóknál elmaradt, 
8.944,609 k. 70 fill. Ez a legkiállóbb bizonysága az általá­
nos szegénységnek, amelyel szemben immár a kincstár 
minden furfangja és kegyetlensége tehetetlen. Egyébként 
pedig ez a kimutatás igen szépen biztat, kogv erősen útban 
vagyunk a —- — deficit felé.

A delegációk ülései. Aki a delegációk tárgyalásait 
figyelemmel kiséri, cihámul azon a szolgai modoron és han­
gon, mely, úgy a szóbeli mint az Írásbeli előadásokon és 
jelentéseken végig ömlik, mintha Budapestről csak azért 
mennének föl Bécsbe, hogy a hazai közönség tejjel-mézzel 
folyó Kánaánjáról — a hét kövér esztendő leírhatatlan 
áldásáért, a közös minisztériumokat a Dókok és udvarlások 
zsolozsmái között koszorúkkal halmozzák el. Mert mit is 
csinált és mit is csinál voltaképpen ez a delegáció ? Semmit 
mást, mint belekotorász könyökig az ország zsebébe. Mert 
nem volt még az a kívánság, melyet a magyar delegáció a 
közös miniszternek meg ne szavazott volna. Óriási számok­
kal szaporodott újra az 1902-ik eszentendőre a közös ügyek 
költsége. Ez az eredménye az idei delegációknak. És váljon 
ebben a nyomorúságos voltunkban honnan várjuk és remél­
jük országunk, népünk javulását. Itt lesznek pár hónap 
ala't a választások A nemzeti akarat megnyilvánulására a 
tér szabad lesz. No. majd meglátjuk, hogyan fog ez ez 
akarat az országgyűlésen érvényesülni ?

Politikai zsibvásár. Ez is megkezdődött. A vevők a 
a képviselőségre áhitozók. Az eladó a kormány. No, persze, 
hogy az. Nem ám a nép. Szó sincs róla. Ez csak olyan ötö­
dik kerék a szekérben. Hanem az ötödik kereket most kenik 
az ország széltében-liosszában. Talán alig van kerület, ahol 
már választási mozgalom ne lenne. Mindenütt ott szerepelnek 
a liberális-had emberei. Ellenzéki alig bogi akad egv-két 
helyütt. A r ép pedig elfásulva nézi a körülötte történő dol­
gokat. Mert hiszen nincs, aki azt mondaná : Atyámfiái !. Ne 
búsuljatok. Én a ti hívetek vagyok — testestül, lelkesítik 
Pénzt nem tudok adni. De ahelyett adok S’eretetet, becsű.etet 
és igaz ragaszkodást hozzátok. . . . Jaj. bizony ! Kevesek 
lesznek, akik ezt fogják mondani. A politikai zsibvásár pedig 
folyik Dunán túl és innen, valamiképpen innen a Tiszán és 
azon túl. A jó vásárt pedig azok csinálják, akiknek pénzük 
van, de elvük nincs, mert hitük sincs. Ugv van ez !

Tekintetes Szerkesztő TJr!
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Engedelmet és ezer bocsánatot kérek, hogy igénytelen 
levelemben egy pár kérdést intézek a jó népvédő szerkesztő 
úrhoz.

Kerületünkben a néppárt mindig erősen állt s a múlt 
választáskor is csak gazságok, visszaélés és lélekvásárlások 
árán tudtak boldogulni a kormánypártiak, kiknek értékük 
mostanában még jobban alá szállt. A „Magyar Néplap“ 
csinálta ily erőssé a mi kerületünket, az ő szava után 
járunk, az ő 29 pontos jelöltjeit szeretjük és dicsőítjük. 
Amit a „Magyar Néplap“ ajánl, mi azt teszszük és nem 
riadunk vissza semmi harctól, fáradságtól, csakhogy az ő általa 
ajánlott képviselőjelölteket diadalra juttassuk.

Most is erősen szervezkedünk. Vagy ezer polgár egy­
hangúlag a 29 pontos jelöltet fogadta el és megesküdött, 
hogy győzni kell ennek a néppártnak minden áron.

Ila 1896-ban csuful kijátszottak, megcsaltak bennünket 
és gazságukkal törtek ellenünk a zsidók, most mit várhatunk ? 
Széli Ígérte, ha csak ígéret marad, akkor igy tesznek újra, 
de ha az ígéretet beváltja, akkor biztos a győzelmünk ! Csak 
jelöltet nekünk.!

A Kossuth-párt és a liberális-párt már szervezkedik, 
de hol a néppárt? Vagy talán elpártoltak tőlünk? Nagyon 
kérem a szerkesztő urat : világosítson fel a 29 pontos nép­
párt helyzetéről, hogy a polgárokat viszont én igazítsam 
útba. Mindenki csak azt kérdi: kapunk 29 pontos jelöltet? 
Én is ezt kérem tisztelettel, hogy szervezkedésünket komo­
lyan megkezdj k.

Maradtam a tisztelt Szerkesztő Urnák.
Csacza, 1901. jun. 3.

Néppárti üdvözlettel
Kaszás Nép. János. 

iparos.

Felelet. Kedves Barátunk ! Igazán örömmel és meg­
hatva olvassuk nagybecsű levelét, amelyből tisztán vissza­
tükröződik az a szeretet, melyet ez országban nem igen 
találni.

Nagy örömünkre szolgál az, hogy önök tisztán csak a 
29 pontú néppártra akarnak szavazni és — mint irta — ha 
vérrel is, de diadalra fogják juttatni ezt a dicső pártot.

Különösen öm ok tartozunk köszönettel és hátával, 
hogy a mi régi nyájunkat ugv összetartotta és lelkesítette 
éveken át. Adja Isten hogy buzgalmának legyen gyümölcse, 
amit épp úgy, mint a haza és az egyház egykoron élvez­
hessen.

Még élénken vi.-szaemlékezünk azon szomorú napokra, 
mikor önöket oly rutul kij átszőtték a választási napkor. Saj­
góit a vélünk, könyezett a szemünk, hogy azt a népet, mely 
felvilágosodott és most egyszerre síkra szállott, hogy a 
királyt, a hazát, az egyházat és a saját jogát megvédje, ezt 
a dicső népet lődözték, éheztették, engedték az esőben egész 
napon álldogálni s amikor a legszentebb jogukat, a szavazást, 
akarták gyakorolni, azt megvonták.

Talán szenvedésükkel csak erősbödtek ? Ugv kell lenni, 
ha most is oly tántorithatlan és igaz híveik a 29 pontú nép­
pártnak.
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Az ilyen néppel még lehet győzni ! Ezt a népet nem 
nem lehet elhagyni!

Eddig azt gondoltuk, hogy mi csak porszem vagyunk 
melyet a szél is fölkavar, de most tudjuk, hogv porszemek­
ből álló szikla vagyunk, mely az orkánnal is szembe néz !

Csak előre ! Tovább a lelkesedéssel! A fő az legyen 
hogy a „Magyar Néplapot“ minden házba be kell vinni és 
eszméit hirdetni uton-utfélen.

A választásokra okvetlenül állítunk jelölteket s Isten 
és a magyar nép segítségével igyekezünk a törvényhozásba 
igazi népképviselőket juttatni. De az még nem elég, hogy 
egy-egy község lelkesüljön. Igyekezni kell az egész járásban 
a Magyar Néplapot terjeszteni. Ma még korai a szervezke­
dés, a nép is el van foglalva, itt az aratás. De ha ez el­
múlt, lapunkban megadjuk a riadójelt s akkor fel a mun­
kást ! A nép megmentésére !

Ezer üdvözlettel
a szerkesztő

A szegénység.
Erről a sokat hánytatott kérdésről már annyit 

Írtak, hogy a tinta, toll, papiros, nyomdafesték és fá­
radtság, ami elfogyott, pénzben körülbelül kitesz annyit, 
amennyivel a szegénységen alaposan lehetne javítani. 
De ak' a szegénységről az első cikkelyt irta, az bizo­
nyára nem gondolt erre. Máskülönben kiadta volna a 
jelszót: aki a szegénységet akarja megakadályozni, az 
ne cikkelyt, Írjon hanem a tinta, toll es papiros árát 
adja a szegényeknek. De mivel ezt nem tette se az 
első, se a második, se a harmadik író, ezért özönével 
jöttek napvilágra a szegénységről írott cikkelyek, amelyek 
mindegyike egy ékes szegénységi bizonyítvány — az 
illető cikkely Írójának.

Mindazonáltal én még most is megpróbálkozó™ 
egy ilyen cikkelylyel. Talán ez nem lesz szegénységi 
bizonyítvány.

Á szegény-ügy kérdése szociális kérdés. Még pedig 
a legfontosabb kérdés, amelylyel érdemes foglalkozni. 
És még érdemesebb meghallgatni az érdekelteknek.

Mint tudjuk, a szegénység a szülőanyja minden 
rossznak, ami csak van ezen a világon. Ez teremtette 
meg a szocializmust is, meg az anarchizmust is. Ez a 
szülőanyja minden bűnnek: a lopásnak, gyilkolásnak, 
rablásnak, csalásnak, hazugságnak.

A szociálizmus és az anarchizmus, mert nincs 
meg a napi kenyér, az egész társadalmat akarja fel­
forgatni. Akinek nincs kenyere, az lop, hogy éhen ne 
haljon. Aki éhes, az elszánt és egy pár krajcárért em­
bert öl, rabol és csal. Aki éhes, az egy pár garasért 
is képes hazáját eladni, elárulni, nem törődve a haza­
árulás végtelen nagy bűnével. Aki éhes, az nem törő­
dik becsületével, odaadja egy falat kenyérért is.

Ha szegénység nem volna, a börtönök cellái is 
üresebbek lennének: nem volna rablás, lopás és gyil­
kolás.

Jobb erkölcsöket, hazaszeretetet, jámborságot,

istenfélelmet csak akkor érünk el, ha a szegénységet 
megakadályozzuk. Nem mondom, hogy mindenkit földes- 
gazdává kell tenni s csak akkor lesznek jobb állapotok. 
Nem Ezt nem mondom. Szegénység mindig volt és 
mindig lesz. Ámde szegény hazánkban a szegénység 
nagyon is nagy, oly nagy, hogy nem lehet mondani: 
ilyen mindig volt és lehet továbbra is. Nem. Ezen állapot 
tűrhetetlen. Ezt meg kell akadályozni minél előbb, mert 
különben a szegénység oly arányokat fog ölteni, hogy 
hazánkban még a templomokat is fogházakká alakítják.

Ezt az állapotot nem szabad bevárni: előbb kell 
intézkedni. Intézkedni kellene előbb a kormánynak: 
adjon ingyen földi két, vető-magvakat, szállítsa lejebb 
az adót, adjon olcsó kölcsönt és védje meg a népet 
az idegen náció gazságaitól. Ez a kormány feladata.

Az egyház is tegyen intézkedést: az egyházi 
földeket parcellázzák fel, adják olcsón a népnek bérbe, 
loglalkozzanak a papok maguk a termény elárusitásával, 
nehogy a tudatlan népet félrevezessék a zsidók, akik 
rendesen poto.u áron veszik meg az évi terményt; a 
papok világosítsák fel a népet, adjanak tanácsot és 
útbaigazítást; csináljanak ők maguk is szövetkezetei és 
egyesületet.

Magának a népnek van azonban a legnagyobb 
feladata: szorgalmas munkásság és rendes élet. Ez a 
fő kellék.

A szegénységnek legtöbbnyire ez az oka. A nép 
háromnegyede elhanyagolja a földet, nem műveli ren­
desen ; ha van pénze, eliszsza, elmulatja, a családra 
nem gondol. Ez az oka a szegénységnek.

A népnek feladata még az is, hogy ne zsidóhoz 
forduljon kölcsönért, hanem a keresztény szövetkeze­
tekhez. Ennek elmulasztása is okozza nagy részben a 
szegénységet. Hány és hány fizeti méreg drágán ezt a 
kölcsönt ?

Nagy a feladata a kormánynak is, az egyháznak 
is, meg a népnek is, de egy kis jóakarat mellett közö­
sen, vállvetve a szegényügy mostani siralmas és szá­
nandó helyzetén könnyen segíthetnének.

A kormány van hivatva legelső sorban, hogy 
orvoslást adjon. Ezt a haza sorsa, jövője, becsülete és 
fejlődése kívánja. Hogy eddig késett és késik, szomoru- 
ságos dolgokat tapasztalhatunk a főszolgabírói havatalok- 
ban, ahonnan ezrével adják és kérik ki az útleveleket. 
Ha a kormány vár, a nép türelme elfogy és elmegy 
más és jobb hazát keresni.

Az egyház van hivatva másodsorban, hogy segítsen 
a népen. Jézus mondta, hogy az irgalmasság testi 
cselekedete közé tartozik: az éhezőknek ételt adni. 
szomjazóknak italt adni. Tegyék ezt meg azok, kik erre 
tanítják a népet: a papok, az egyház.

A nép meg tegyen úgy, mint már mondtuk és 
akkor bízvást nem lesz oly nagy szegénység, mint most. 
„Segíts magadon és az Isten is megsegít“ tartja a köz­
mondás. Tegyünk igy és nem lesz okunk zúgolódni 
sorsunk fölött. Ő■ *■)



m

i

&

A vallásoktatás.
El nem tagadható, hogy Magyarország egy ezred­

év! fennállását, művelődését és haladását a kereszténység 
mozdította elő. Ha nem lett volna szent István kirá­
lyunk, aki a kereszténységgel megvetette az ország 
alapját és jövőjét, ma már a magyaroknak hült helye 
volna s művelődéséről és haladásáról szó sem lehetne.

Szükségtelen, hogy fejtegessük a keresztény vallási 
tanok hatását az országra nézve. Hisz ezt minden ép 
eszü ember meg tudja magának magyarázni, ha csak 
némi felfogása is van a keresztény vallás dicső tanáról 
Tudhatja mindenki, hogy ha nem lett volna keresztény 
vallás, mely erkölcsösségre tanit, a bűnt kárhoztatj a és a 
szeretetet, békét hirdeti, akkor országunk népe egymás 
ellen áskálódott, harcolt volna; egymást lopták, csalták 
ölték volna; örökös háborúság, békétlenség és fejet­
lenség uralkodott volna. És mi lett volna az országból ? 
Magától értetődik, hogy romba dőlt volna egy század 
múlva s ma Magyarországot csak úgy emlegetnék 
mint Szodoma és Gomora városokat.

De hála a magyarok Istenének, kaptunk egy dicső 
királyt, szent Istvánt, kinek éles esze belátta a keresz­
ténység szükségességét s fáradságot, pénzt nem kiméivé, 
rövid idő alatt keresztény szellemben oly szépen be­
rendezte ezt az országot, hogy egy század múlva vete­
kedtünk a többi állammal.

A kereszténység győzött török-tatár ellen; a 
kereszttel és szűz Mária lobogóval a seregek élén 
fényes győzelmet arattunk a szabadságharcban — és 
még sok ilyen adatot tudnék elősorolni.

Nem bizonyítgatom a keresztény vallás varázs­
erejét, rátérek a cikkely tulajdonképpeni tárgyára: a 
vállúsokiatásra.

Hogy országunk további fennállását biztosítsuk, 
szükséges, hogy az ifjúságba a vallásosságot beplántál­
juk. Az ifjúság az ország fundamentumja, ennek kell 
erősnek lenni, hogy össze ne dűljön az egész alkot­
mány, az ország.

Sajnos azonban, a vallásoktatás mostanában nem!7 ’
gy megy, mint kellene. Az elemi iskolákban hetenkint 

két órát szánnak a hittanra; a felső iskolákban meg 
ennyit se.

Amit egy pár óra alatt megtanul az ifjúság, azt 
épp oly hamar elfelejti s igy többen még imádkozni 
se tudnak. Így tanulnak a tanító és tanár-képezdékben 
is, ahol tulajdonképpen a legnagyobb szükség van a 
vallástanra, mert ha a tanító nem tudja a hit és erkölcs-, 
tant, hogy tudja tanítványát nevelni ?

Meg is látszik ez az ifjúságon. Erkölcsük romlott 
oly romlott, hogy félnünk kell a jövőtől, amikor majd 
e fundamentum lazulni, gyengülni fog, amit követ az 
alkotmány, az ország romba dőlése. Ezt várhatjuk, ha 
ifjúságunk lelkét nem fogják kellő módon nemesíteni 
a vallásoktatásnak nem engednek több időt.

Menjünk csak vasárnap akár a fővárosban, akár 
falun templomba. Látni-e ott az ifjúság közül égi

ájtatos lelket? Nem, egyet se. Ha ott is van, nem 
imádkozik és nem hallgatja a szent beszédet, hanem 
zsebre tett kézzel elbámészkodik, beszélget és nevetgél.

Nézzük őket az utcán. Pesten különösen a fiatal 
lányok egész réme ez az aranyifjuság, amely tulajdon­
képpen ficsar nevet érdemel. Falun, no ott se dicseked­
hetik senki az ifjúsággal. Káromkodnak, verekednek és 
részegeskednek. Egyáltalán nem is igen látni egy legényt 
se templomban vasárnap.

Iparosaink se különbek. Mint inasok is már vete­
kednek a legényekkel az ivásban, dorbézolásban és 
káromkodásban. Hja, az inasok ismétlő-iskoláiban 
előbbre való a fizika, geometria és más tantárgy, mint 
a hittan. Ez magyarázza meg az inasok viselkedését

De ezt az álláspontot, kegyelmes és göndörhaju 
kultuszminiszter ur, nem lehet tovább tűrni! Kérjük és 
követeljük, hogy az iskolákban toldja meg a hittani 
órákat; a tanító és tanár képzőkben nagyobb gondot 
fordítson a vallásra és ne Piklereket ültessen a tanári 
Székbe. És különösen kérjük a tanoncok vallásoktatását.

Kegyelmes miniszter ur 1 Ha a haza sorsa szivén 
fekszik, tegye meg ezeket, mert máskülönben ezeréves 
országunk nem fog megérni egy századot se. Az ifjúság 
a nemzet reménye és dicsősége. Ha ezek veszendőbe 
jutnak, vele együtt az ország régi dicsősége, hatalma, 
erőssége le fog lohadni és mint egy buborék meg­
semmisül.

Az ország alapja eddig a keresztény vallás volt. 
Fenn is állt ezer évig. Ha azt akarjuk, hogy még 
tovább éljünk, a régi állapotot erősíteni kell, a már 
kialvófélben levő vallásosság tüzét újra fel kell szítani.

Csak igy lehet biztosítani hazánk továbni fenn 
állását, dicsőségét és hatalmát.

Jovicius.
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Szent Antalról.
(Jun. 13.)

Édes dal, ma jöjj a lantra, 
Szent Antalnak napja van.
Róla zöngjön ma énekünk,
Róla unos-untalan.
Aki ‘Jézust úgy szerette,
Hisz övé volt nagy szerelme — 
üt kívánta váltig c,
Antal, a Szent és Dicső.

Ót kívánta s csak azt kérte,
S folyton imigy rebege:
.4 szegénynek, szenvedőnek 

Legyen mindig kenyere.
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Mert ha nem volt, áui odadta 
A magáét s így szólt ajka :
— Jézus küldé ezt, íme,
Kinek édes a Szíve.

Sja szegények nem éheztek . . . 
Hiszen volt Szent Antaluk,
Aki éppúgy őrzé őket,
Miként védő angyaluk.
Nem éheztek és az ajkak 
Buzgó, édes hálát adtak,
S Szent Antalnak kenyere 
Egyre, folyton terjede.

S falu nincsen, vái os nincsen, 
Hol Szent Antal kenyerét 
Ne isméi nék- Jól ismerik 
A világon szerteszét.
S pártfogását miijók kérik,
És imájuk felhat égig,
Ott Szent Antal átveszi 
S az Istenhez elviszi.

Óh, hát vedd át — édes Szentünk 
Imáink’ is e napon!
(S vedd szívesen ezt a dalt is, 
Mely rólad zöng ajkimon):
„Szent keresztünk egyre folyton 
Tündököljön és ragyogjon;
S imádja egész világ 
Az Úristen Szent Fiát!

V. István.

Miért nem lettem én
budapesti háziúr ?
Mulatságos história.

(Elbeszéli egy újságíró).

Úgy kell nekem ! Manapság valami négy emeletes 
ház tulajdonosa lennék, ha hallgattam volna Fekete 
Jánosra, az én csongrádi szürdolmányos parasztomra.

Furcsa egy história ez, kérem. Elmondom Ha 
elolvastátok, meghallgattátok, ha nem olvastátok el, nem 
hallgattátok meg.

Három esztendeje, ennekelötte itt, Pest-Budán, a 
„Reggeli Riadó“ cimü újságnál voltam munkatárs. Szer­
kesztőm az egyik decemberi napon igy szolt hozzám.

— Vackor Kajetán ur (ez én vagyok, kérem sze­
retettel) - holnap ne feledkezzék el a Vigadóban esti 
8 órakor tartandó hangversenyes álarcos bálról. Tessek 
elmenni, s a hangversenyről a bírálatot, szóval az 
egész dologról a hü és részletes jelentést elvárjuk.

Eljött a másnap. Én éppen másodemeleti szobám­
ban (esti hét óra) volt ruhatárom fölött tartottam szem­
lét - (ami, mellesleg és zárjel között legyen mondva,

én vagyok az a bizonyos

nem ért egy — zsemlyét) — mondom, elárvult s dok­
torokat csengő ruhámat poroltam, tisztogattam, amikor 
kopogtatás hangzik az ajtómon.

— Szab-------Te — — Tessék! — szóltam
zavaromban, nem tudván, ki lég yen a december 17-iki 

I látogató ?
Egy szürdolmányos, alacsony, kissé puposka em­

berke lépett szobámba, hosszadalmas lábsarulások köze­
pette. Zsíros tarisznya lógott nyakában, valamiképpen 
zsíros köcsög, karma nélküli kalapot szorongatott 
kérges tenyerében, amely görcsös botot is tartott.

— ’Csörtessék a Jézus neve ! Csés jó napot adjon 
i Isten !

— Adj’ Isten! Mi tetszik? kérdeztem kelletlenül 
az ismeretlen parasztot.

— Kérem szépen,
Fekete János.

— Nagyon szép — feleltem.
— Igön is. Az én édös apám mögházasodott.
— Meg-e ?
— Mög, igenis. Oszt elvette Dirdurr Dorottyát.
— El?
— Igön, el. Oszt lőttek nekik gyerökeik.
— Lettek ?
— Igön, lőttek. És peniglen hét. Illik tudni: Dö­

mötör, Kilián, Joákim, Kalugyer, Flavián, Péter és János. 
No, most mondja el utánam az ur!

— Én mondjam el ? De hát minek mondjam el 
én? Voltaképpen pedig miért jött, mit akar, mit kíván, 
mit óhajt ? — kérdeztem egy szuszra.

— Nőm mondja el ? Penig hát ezön fordult ám 
; mög a dolog. No, jó. Hát akkor elmondom mégegyszer 

én úgymint és illik tudni: Dömötör, Kilián, Joákim, 
Kalugyer, Flávián, Péter és János. Úgy, la ! Most oszt 

í mönjünk tovább.
Véletlenül rápillantottam a faliórára. Két negyed 

I volt nyolcra.
— De uram, jó uram, édes uram — kiáltottam 

dühösen — mondja meg az isten szerelméért, hogy 
mit akar ? Lássa, kérem szépen, nekem nyolc órakor 
bálban kell lennem. Igenis ott. Mert, ha nem megyek, 
elveszítem a kenyeremet. Oszt velem együtt éhen fog 
halni hét gyerek. Érti. Aztán talán össze fog dűlni a 
Lipót templom, ha én nem leszek ott. Hát lássa . .

— Bálba mégyön az ur?
— Oda. Oszt most már fél nyolc. Hallja, fél nyolc. 

Hallja, fél nyolc. Nekem pedig nyolcra ott kell lennem.
— Bálba mégyön ? Hm . . • hm. Nem jó löszön 

az. Mert ma péntök vagyon. A sibillák könyvében penig 
megvagyon Írva, hogy:

„Péntökön ne menj te vigassághoz-,
Baj lészön a te fámiliádba ?“

— Jó, jó, elhiszem ... de
— Nono ! Csak nyugvást legyünk. Oszt mönjünk 

tovább. Azok (már illik tudni a Fekete János gyerekei) 
mögházasodtak szintig.'És penig : Dömötör elvette Liba­
topp Évát, Kilián Jószagu Eufrozinát, Joákim Szorits-
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meg Bábit, Kalugyer Görgöteg Julit, Flavian Kezenincs 
Sárát, Péter Madzag Esztit és János (ez én vagyok, 
kérem szeretettel) Vadrózsa Treszkát. No! Hát most 
mondja el utánam az ur 1

— Mondja el az a durrogós, sistergös istennyila.
— No ! Jó ! Nőm baj 1 Mönjünk tovább — beszélt 

az én emberem, a legnyugodtabb flegmával, s ugyan­
akkor leült egyetlenegy rozzant székemre.

— De, kérem, az az én székem.
— Nőm bánom én, ha a Herkópáteré is. ügy 1 

Nu ! Oszt mondom — vagy még nőm is mondtam — 
ezeknek lőttek gyerekeik.

— Sok-e ?
— Tyüh!
— Jerum ! — kiálltottam — ezek a Feketék ki­

tolnak bennünket a kaspiumi tengerig.
— No ! És pedig .- Dömörtörnek nyolc. Illik tudni : 

Barnabás, Niketás, Mátyás, Mónika, Szilveszter, Azed, 
József és Benjamin. Úgy, no ! Hát most mondja el 
utánam az úr!

— Jézus Mária szent József — már háromnegyed 
— de-------

No! Nőm baj! — folytatta k-.-rleihetlenül az 
én emberem. Nőm baj. Mönjünk tovább. Kiliánnak lett 
k iienc.

- Nem bánom én, ha tizenkilenc is.
— Kérem, annyi csak Kalugyernek leve.
— Azt már nem hiszem el —- szóltam egy kissé 

megütközve az ábrahami termékenységen.
— Nőm hiszi az ur ? Hát majd elmondom.
— El, elhiszem, az Istenért 1 Dehogyis nem hi­

szem el. Hanem hallja, ha most maga rögtön ki nem 
takarodik innen, — folytattam kétségbeesve — hát ak­
kor agyonszürom ezzel a-------pipaszurkálóval.

— Ejnye, de goromba az ur ! No, de nőm baj ! 
:'chátlan Kalugyernek kilenc. És penig : Timót----------

Ekkor már elfogott a vadállati düh. Odaugrottam 
fekete Janos elé, aki éppen — pipáját tömögette.

— Hát izé! Fekete János ! Ha most egyszerre 
ki nem takarodik, hát policájt hivatok. Értette?

No, ez használt.
— Ejnye, de igön is goromba embör az ur! 

Nono ! igyen bánik vala az ur a kliensekkel, hát akkor 
elmehet az ur kukutyinba zabot hegyezni.

-— Mi ? Hát fiskális vagyok én ?
— Hát nem Kilenclánc Fodor ügyvéd az ur ?
— Kilenclánc Fodor a maga lelkén ! Én Vackor 

1-ajetán újságíró vagyok. Az az ur pedig egy emelettel 
lejebb lakik.

— Hm ! Nono ! Hát mért nem mondta ezt mind­
járt az ur ?

Jerum ! Megüt a guta ! Mért nem mondtam ? 
Fát miért nem kérdezte? Tessék, még neki áll tölebb.

— Nono ! Hát mék. De tanácslom vala, hogy nö 
monjön az ur ma vigasságba, mert meg vagyon irva 
a sibillák könyvében, hogy-------

A többit már a folyosón mondta el Fekete János. 
Mert gallérjánál fogva kisegítettem az ajtón.

Alig volt tiz percnyi időm az öltözködésre. Mire 
a Vigadóba értem, éppen fél kilenc volt. Akkor kezd­
ték a hangversenyt. Legesleghátul egy oszlophoz támasz­
kodva néztem a körülöttem hullámzó álarcosokat. 
Égyszer csak valaki — egy nő-álarcos — vállamra ütött.

— Hát te mit búsulsz — te filiszter újságíró ? 
(Az álarcos bálban mindenki per tu egymással.)

Ránéztem a kérdezettre. Hajh! Micsoda szemek 
voltak azok ! Aztán micsoda homlok ! A szájából csak 
az also ajka látszott ki. Mert a többi részét arcának 
bársonyálarc födte.

Az álarcos megismételte kérdését.
— Én — feleltem ujjongva — dehogy is búsulok. 

Az igaz, hogy előbb búsultam. De, mert téged itt lát­
lak mellettem hidd el, hogy örömömben még a kecske 
szabómat is megölelném.

— Miért?
•— Miért? Hát azért, mert náladnál szebb nőt 

még nem láttam. (Pedig hajh! — de sokat láttam!) 
No, meg azért, mert — — eh, mit csürjem-csavarjam 
a dolgot — szeretlek, szép maszk!

— Szeretsz ? Hiszen nem is ismersz ? Meg aztán 
azt se tudod, szép vagyok-e ?

— Te nem lehetsz csúnya. Ez a karrarai márvány 
homlok, az álarc alól kiragyogó szép szempár, ez a 
termet mind amellett bizonyít, hogy te vagy a szépek 
legszebbike.

— Piha! Meglátszik, hogy újságíró vagy. Hátha 
ferde a szám, vagy nagy az orrom?

" Eh! Nem lehet! No, meg ha úgy volna is, 
akkor is szeretnélek.

•— Mivel bizonyítod be ezt a mondásodat ?
— Mivel? Megváltó Úristen! Hát ha akarod, le­

ugrom innen a harmadik emeletről. Ha kívánod, nyom­
ban felöltözöm kéményseprőnek. Ha parancsolod, leszek 
kucséber. Vagy tüzimádó . . . Leszek érted minden . . . 
csak vedd le azt az álarcot. Hadd lássam édes szép 
arcodat.

Levegyem ? Oszt, ha levettem, akkor is szeretn
fogsz ?

— Szeretni, őrülten!
— Meg mersz rá esküdni.

Esküszöm a te ragyogó szemeidre, hogy sze­
retni foglak.

— Mert hát — édes újságíró barátom — én is 
szeretlek egy kicsit, teged, tudod, Már regtol togva. 
Hanem te ezt nem tudtad. Ámde megesküdtél. Jöjj. 
Teljesítsem óhajaidat.

Elmentünk a legutolsó oszlop mögé. Ott az én 
álarcosom megoldotta az álarc kötőit ... és én láttam 
a legtisztább, a legfehérebb homlokot a világon . . . 
aztán láttam egy vakító szempárt. Feketék voltak mint 
az orosz cár Kohinoor gyémántja . . . aztán láttam . . . 
Jézus ereje ... mi ez ... egy orr! Nem! Ez nem orr
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Ez milléniumi kiállitásbéli uborka ! Eh ! Annál is nagyobb 
Ez egy szénásszekér rudazófája! Nem! Ez maga a 
Tátra ! Jaj! Még annál is nagyobb ! Ez maga a Csim 
borasszo! (Ez a hegy pedig 3751 méter magas - 
csak.)

Kérem: úgy nvgrázkódtam, mintha januáriusban 
Dunából húztak volna ki. Brrr í Nem tudtam 
rebegni, mint:

— Alászolgája ! Aztán ! Uccu neki! Kifelé ! Ott 
hagytam az én Tátra orromat úgy, amiként Szent Pál 
azokat a bizonyos atyafiakat. Bementem a szomszéd 
terembe sörözni. Sörözés közben jutott eszembe az 

én Fekete Jánosom mondása, hogy:
„Péntökön nö menj te vigasságba
Baj lészön a te famíliádba“

Aztán éppen a tizedik kriglit akartam lenyelni, 
amikor asztalom túlsó sarkára — egy fiatal, jeruzsálem- 
béli ifjú embernek a karján letelepedik az én Tátraorru 
szépem. Aztán vacsorát rendelt. Jaj ! Átkozott kedvem 
volt; odaszóltam hozzá, hogy;

- Nem fogja majd akadályozni az evés nemes 
mesterségében az arca közepén kiálló izé . . . no

Eh ! koránse — felelte mosolyogva és ugyan­
ekkor az orrához nyúlt, s levett arról egy — másik 
orrt, egy — — viaszk orrt. Aztán láthattam az orrok 
legszebbikét, legrendesebbjét, egy aranyos, rózsás, pici, 
szabályos üde orrocskát. De nem sokáig láthattam. 
Mert felkelt és kiséiője karjára támaszkodva, elém állt 
s igy szólt:

— Alászolgája !
Boldog Isten! Milyen „alászolgája“ volt ez ! Éles, 

mint a borotva! Metsző, gyilkoló !
Aztán tudakozódtam, hogy ki ő és váljon merre van 

hazája? Megtudtam : Blumfeld Izidor Andrássi-úti házi­
úr egyetlen leánya, Rebeka. Azt is megtudtam, hogy 
Rebeka kisasszony végtelenül szerény személyem iránt 
már régen érdeklődött. Sőt — a kedvemért ki is keresz- 
telkedett volna apjostul, anyjostul. Csak engem akart 
próbára tenni . . .

No! Sikerült neki. Azóta nem megyek álarcos 
bálba, még akkor se, ha a szeretve tisztelt szerkesztőm 
maga fizeti a báli költségeit. Nem, mert Blumfeld ur 
épp két nappal ezelőtt halt meg. És én — ahelyett, 
hogy az Andrássi-uti négy emeletes házban — mint 
háziúr — cigárettáznék — ahelyett a Mária-utcában 
irom e sorokat.

- Pedig az nagy külömbség. Andrássi-uton négy- 
emeletes ház hatszázezer, — a Mária-utcában száz- 
ötvenezer forint.

íme: hát ezért nem vagyok én budapesti háziúr 
s ezért vagyok most is csak:

Újságíró.
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Budapest, 1901. jun. 13.
Páduai Szent Antal.

Két csúnya felhő ül a társadalomnak egén. 
Valami nyomott hangulat nehezedik reánk. Úgy érezzük 
magunkat, mint a koválygó madarak a vihar előtt. 
Senki se tudja közülünk, mit hoz a holnap s reszketve 
várjuk, hogy mikor tör ki fölöttünk a vihar ?

A villamosságnak, fénynek, gőznek, a gazdaság­
nak napjaiban végtelen nagy szegénység veszi körül az 
emberek nagyobbik részét. Szomorú hírek érkeznek 
az ország minden részéből, hogy az emberek éheznek. 
Az apa, aki nem bir gyermekeinek kenyeret adni — 
gyilkosává lesz azoknak. Sokan kezükbe veszik a vándor­
botot s szánakozás nélkül hagyják el hazájukat, mely 
már nem tud nekik kenyerei adni. Avagy, akiket^meg- 
tévesztett az izgatók gonosz tana, azok fölosztani akar­
jál a nagy nrtokokat, hogy legyen minden embernek 
föjdje. Sokszor megtörtént mar, hogy szuronyokkal 
kellett megvéd ni a jogos vagyonV ezeknek szenve­
délyétől . . .

Én édes Istenem ! Hova jutottunk ? A mi áldott 
országunkban éheznek a mi áldott országunk tele van 
szociálistákkal !

Ámde im : ebben a szomorú, nyomorúságos világ­
ban, a népek gondviselő anyja, az Egyház uj forrását 
újítja meg a vigasztalásnak, hogy enyhítse a szenve­
dést, lecsillapítsa az izgatottságot, törölje az éhség által 
kiszivárgott kényeket.

Felállítja egy szegény szerzetesnek, paduai Szent 
Antalnak a szobrát s így szól az emberekhez, szólva, 
tanítván őket:

— Nézzétek ! Ez a férfiú valamikor dúsgazdag 
volt. De eldobta magától a vagyont, s lett oly szegény, 
minő senki ti közületek. Csupán azért, hogy ember­
társainak szolgáljon. Az Isten megadta hü szolgájának 
jutalmát az Égben, s ha valamiért közbenjár, mindig 
áldást eszközöl ki. Akarjátok az ö sikeres pártfogását ? 
Akarjátok, akkor szeressétek embertársaitokat, adjatok 
gazdagságtok fölöslegéből nyomorgó testvéreiteknek.

Amilyen a vigasztaló szivárvány az égen, olyan a 
Szent Antal-kultusz is a társadalomban. Miért ? Azért, 
mert Szent Antal azt hirdeti, amire a legnagyobb szük­
sége van az embernek : a szeretetet.

Igazán, megcsudálni való, hogy mennyit tett már 
az ember a saját kényelmére, vagyoni előrehaladásának 
fejlesztésére. A villám fénye mindenütt ragyog már. 
Szédítő gyorsasággal rohan a gőz által hajtott gép 
Röpülnek a távíróra bízott szavak. És mégis : mindeme 
rendkívüli előrehaladás korszakában boldogtalan az 
az ember, akit nem szeretnek, s aki senkit se szeret.

Szeretet nélkül nem, képes az ember áthidaln
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gazdagság és a szegénység között tátongó nagy űrt. De 
a szeretet lerontja lassankint a távolságot a szivek között, 
hogy a gazdag nem irtózik a szegény rongyaitól, hanem 
lehajol hozzá és megossza véle bőségét.

íme : Szent Antal által igy szervezte az egyház 
az emberszeretetet. Mert jól tudja, hogy amit ember­
társainak nyújt, azt két kezével lógja visszaadni a 
minden Szeretet forrása: az Isten.

. . . ügyefogyott voltotokban, tehetetlenségiekben, 
nyomorúságos helyzetetekben forduljatok Szent Antal­
hoz, akinek szép ünnepe ma, Csütörtökön, junius 13-án, 
s kérjétek őt, hogy soha ne haljon ki az emberek 
szivéből az egymás iránt való szeretet.

Heti naptár. Jun. 16. Reg, Ferenc. Jun. 17. Pesegrin. 
Jun. 18. Márkus vért. Jun. 19. Gyárfás. Jun. 20. Szilvér 
düsp. Jun. 21. Alajos hitv. Jun. 22. Paulin püspök.

Junius 8-án — múlt szombaton — volt 
évfordulója annak, hogy felséges uralkodónkat 
magyar kiralylyá koronáztak Budavárott. Ezt az 
emlékezetes évfordulót kegyelettel ülték meg az 
egész országban, amelynek minden városában, 
műiden falujában buzgón imádkoztak a mi jó, 
öreg édes királyunkért, akit tartson meg még 
igen sokáig a népek Istene!

A burok Budapesten. A maroknyi búr nemzet 
hősies, önvédelmi harcával világszerte a maga részére 
hódította a nemzetek rokonszenvét az angolokkal szem­
ben. De talán sehol se tudnak — az égadta világon — 
úgy lelkesedni érte, mint éppen Magyarországon . . . 
Pár héttel ezelőtt hire terjedt, hogy az ifjabb De Wett 
János ellátogat a magyar földre is. El is látogatott. 
Múlt héten, pénteken ugyanis jött meg De Wett harmad­
magával. Fogadásukra rendkívüli nagy számban jelent 
meg a búr szerető magyar nép. Egy kis tévedés történt 
azonban. Mert a burok küldöttjei, ahelyett, hogy a 
keleti pályaudvaron érkeztek volna meg — ahelyett, 
mondjuk, a nyugati pályaudvaron szálltak le. Hanem 
azért a közönség felkereste őket s késő éjfélig tartott 
az ünnepség, amelyben a burok egész Budapesten meg­
mutatták magukat. Vasárnap volt De Wett nagyszabású 
felolvasása, amelyet százezernyi nép hallgatott meg. 
A hires tábornok lG-ig marad Budapesten, s azután a 
vidék egyes nagyobb városaiba is el fognak látogatni. 
Kívánjuk szivünkből, hogy mindenütt olyan lelkesedés­
sel fogadják a szabadságukért küzdő búr nemzet ki­
küldötteit, mint aminövei fogadta őket az ország szive 
— Budapest.

A nagy hadgyakorlatok — ideje most már végleg 
meg van aUapitva. Királyunk ó Felsége szeptember 2 án fog 
Pécsre erkezm s ott a hadgyakorlatok befejezéseié a Mailáth 
kastélyban száll meg. A hadgyakorlatok szeptember lU-ig 
tartanak, amikor knalyunk vissza utazik Bécsbe, esetleg 
lschibe.

A meglopott Szent-Antal. A keszthelyi katholikus 
templomban álló Szent Autal-szobor perselyét e hó 2-án 
virradóra feltörtek és a bennlevö nagyobb mennyiségű pénztj

elvitték. A sekrestyés ugyanis belülről szokta bezárni az 
ajtót és a kulcsot rajta hagyta. A tettesek valószínűleg benn 
maradtak a templomban és az ajtót éjnek idején kinyitva, 
kényelmesen eltávoztak.

Egy Mária tisztelő tanító. Szántó Mihály Nagy­
szeben Terézárvaházi tanító vallásos buzgóságának, Mária 
iránti tiszteletének, és azon templom iránti kegyeletének, hol 
a szent, keresztségben részesült, s hol mint kisded ártatlan 
szivecskéje először küldött buzgó fohászt Istenhez és a szent 
Szüzhöz — igen szép jelét adta. Mint szerény viszonyok 
között élő, szép családdal biró tanító megtakarított filléreiből 
szülő faluja Kézdi-Polyán templomának áldozatot hozott. 
Küldött 6 drb. nagy szál viaszgyertyát, azon megkéréssel: 
„hogy azok a Mária oltáron elhelyezve, kettő-kettő a vasár­
napi isteni tisztelet alatt mindig meg legyenek gyújtva.“
A jótett önmagában bírja legszebb jutalmát.

Kitüntetett pásztor. Szebellét nógrádmegyei község­
ben Jávorka György, a község pásztora már 60 esztendő óta 
hajtja ki a község gulyáját a legelőre. A földmivelésügyi mi­
niszter felterjesztésére a király most az ezüst érdemrenddel 
fogja kitüntetni a derék embert. (Jó volna, ha a kereszt 
mellé egy pár ropogós százast is küldene a kegyelmes 
miniszter ur a szebellétiek hűséges pásztorának.)

A váci fegyház égése. Múlt szombaton a kora reg­
geli órákban nagy riadalomra ébredtek Vác lakosai: tűzben 
állott a váci fegyház keleti része. A fegvházban 800 fogoly 
és fegyenc volt, akik igazán igazi önfeláldozással segítettek 
a tűzoltásban, sőt talán nekik köszönhető, hogy a hatalmas 
épület nem lett a lángok martalékára. A tüzet valamelyik 
házi fegyelemmel büntetett rab bosszújának tulajdonítják. A 
kár nem nagy: 50 ezer forint. A tűz az asztalos műhelyben 
támadt s elhamvasztotta a munkásépületek padlását, ahol 
sok ezer kosár és lialina-ruhák égtek el.

Uj csodahajó. Az egyik orosz újság nagy hűhóval 
hirdeti, hogy uj csodahajót találtak föl. A kísérletek fénye­
sen sikeiültek. Az uj hajó — mely tenger allatt jár (feltéve 
ha a hir csakugyan igaz) valóságos forradalmat idéz elő a ha­
józás terén, mert olyan gyorsaságot lehet vele elérni, hogy 
Európából New-Yorkba 60 óra, vagyis 2 és fél nap alatt le­
het megtenni az utat. Tekintve, hogy az eddigi leggyorsabb 
hajó a legrövidebb ulat New-York—Havre 5 és fél -nap alatt 
teszi meg, az uj orosz hajó valáságos csodaszámba megy.

Egy falu áttérése. A valkányi görög katolikus 
hívek már régóta gyűlölettel viseltetnek lelkészük, Opreán 
István iránt, a kit több panasz folytán nemrégiben három 
évi hivatalvesztésre Ítéltek. Opreán azonban még most is a 
helyén van és ezért a valkányiak elhatározták, hogy az egész 
falu áttér a görög keleti hitre, hogy ez által papjuktól meg­
szabaduljanak.

Őrült a Vatikánban. A római pápa lakóhelye tud_ 
valevőleg a Vatikán. Egy kapucinusbarát múlt kedden belő 
pózkodott a pápa előszobájába s zavaros beszédével nagy 
föltünést keltett. A többi közt azt is mondta, hogy ő a pápa 
utóda. Néhány prelátus megfékezte a szerencsétlen őrültet s 
a kapucinusok rendházába vitette.

Jégvrés, felhőszakadás. Múlt héten ismét több helyen 
volt pusztító jégverés. Ártánd biharmegyei község környékét 
teljesen elverte a jég. Nagyváradon óriási zápor volt, a mely 
egészen lehiitötte a levegőt. Zimonyban és környékén szintén 
jégeső volt. Azon a vidéken már napok óta esik az eső. A 
ég különösen a gyümölcsfákban tett nagy kárt. Versecen
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több napig tartó hőség után rettenetes felhőszakadás és jég­
verés volt múlt pénteken. A vihar teljes egv óráig tartott. 
Soha, a mióta a város fönnáll, olyan óriás víztömeg nem 
rohanta meg, mint most. Sok száz házba betört a viz s né­
hány helyen métermagasságig emelkedett. Az ár eltépte a 
városban levő hidaka* és torlaszokat emelt. A nagy költség­
gel készített csatorna nem használt semmit; a Laktanva- 
uteában az aszfaltos kocsiút fölött félméternél magasabban 
hömpölygött a viz. Bár a jég esővel jött, mégis elverte a ha­
tár nagy részét. A vihar a fákat tövestől kitépte. A hegység­
ben a szőlők egy részét földestől elhordta. A tűzoltók nagy 
erővel dolgoztak és az elárasztott házakból mindenütt 
szivattyúzzák a vizet. Emberéletben nem esett kár. Borzalmas 
villámütés hire érkezik a Boroszló melletti Miszlovic-ból. 
A nagy viharban a villám bekötött az országúton egy kocsiba, 
a melyben öten ültek. A villám mind az öt utast, tzonkívül 
a lovakat is agyonsujtóttá.

A gonoszság szobra. A história följegyezte, hogy 
mikor Néró császárt, a kegyetlenek legegyetlenehbikét elte­
mették, akadt egy rabszolga, aki virágot hintett a sírjára, 
amelyet átkozott az egész világ. Ugyancsak Olaszország föld­
jén, San Stefano szigetén, domborul néhány nap óta egy 
magános sir, a melyre azonban nem jutott eszébe még sen­
kinek átoknál egyebet szórni, oly gonosz volt a halott, a ki 
a hant alatt pihen: Gaetano üresei. És ime, most hírül 
hozza a táviró Newyork-ból, hogy Ereseinek szobrot akarnak 
állítani az ottani anarkisták. Ez a terv a leglesujtóbb Ítélet 
a királygyilkosra. Mert hiszen van zsivánvbecsület és lehet 
a bűnös ember hős. De Brescit nem avathatja hőssé senki. 
Orozva, gyáván megölt egy védtelen öreg embert, egy áldott 
jólelkü királyt, öreg napjaira özvegygyé tett egy végtelenül 
nemesszivü matrónát, gyászbaboritott egy nemzetet és a mikor 
rákerült a sor, hogy mindezért lakoljon, gyáván megfutott a 
bünhődés elől. Milyen emberek lehetnek azok, a kik ennek 
a gonosztevőnek akarnak szobrot állítani r Csakis elvetemült 
gonosztevők, valósággal földre szabadult ördögök. És ezek 
az emberek a szobor költségei beszerzésére még előadást is 
akartak rendezni, s ezen a révén négy ezer jegyet el is ad­
tak. Bizony szomorú dolog ez, hogy akadt négy ezer embei, 
akik készek lettek volna filléreikkel hozzájárulni ahhoz, hogy 
szobrot állítsanak a földön a gonoszság megtestesült ördögének.

Anyós és vő. Királyoi its Andrásné pécsi kofaasszonyt 
vasárnap reggel nyitott üzletében a város közepén kirabolták, 
megölték. Az asszonynál állítólag több száz íorint készpénz 
volt. A gyilkosságot csak délután vették észre. A gyanú a 
meggyilkolt vejéré Tóth Józsefre esett, aki a feleségével és 
két gyermekével a legnagyobb nyomorban él s akit sohasem 
szeretett az áldozat, sőt annyira ment ellenszenvében, hogy 
tavaly, mikor nála lakott, s nem tudta megfizetni a háziéit, 
feleségével s apró gyerekeivel együtt kitétette a lakásból a 
szívtelen asszony. Tóthot elfogták, aki beismerte kegyetlen 
tettét. Bekísérték a pécsi kir. ügyészséghez.

Sohr József jóhirnevü somogy-szilli kasza 
gyáros hirdetésére felhívjuk lapunk t. olvasói­
nak szives figyelmét.

Mihály gazda<
— Románc. —

Csengnek-bongnak a harangok,
Egctj falu a templomba . . .
Mihály ga;da táncok dalol 
Mitlatsagba, vigalomba

Halld csak, halld csak Mihály ga;da, 
S;ól a harang a mise re !
— S;ól ám annak, a ki bolond: 
Töltsétek bort a; i fee be !

Zúgva-búg a harang s;ava,
Gyászos les; a falu tőle . . .
Mihály ga;da két kis fiát 
Kisélik a temetőbe . . .

Könye;ik a; égés; falu,
Köny a; anya bús s;emébe . . . 
Mihály ga;da táncol, dalol;
— Töltsétek bőit a; itcébe !

Zúgva búgnak a harangok,
Hirdetői sötét gyás;nak :
Mihály ga;da feleségét 
Megölte a bú, a bánat,

Kiséii égés; falu.
Gyás;a, végső, nagy ú tját a —
Mihály ga;da táncol, dalol;
Töttseték bort a kupába !

Térj es;edie Mihály ga;da!
Családod a sir ölébe . .
Jós;ágod is fogytán immár
— „ Töltsétek bői t a; itcébe. “

Csengnek-bongnak a ha tangók,
Égés; falu a templomba . . .
Kívül Mihály, a; agg koldus,
Alig fedi testét rongya.

Itt kéregét a; ajtónál 
S bu;gó imát lebeg ajka . . .
A bemenők megszólítják :
— Hol a; itce, Mihály ga;da ?

Károlyi Gyula.

mif

>‘s

í$v



__ ip,

if

í I IS

s

; §

!r

y

i
111

ia MAGYAR NÉPLAP 1901 junius. >5.

Az angol-bur háború — fcinint az angolok maguk
rebesgtetik — most már nemsokáig fog tartani. Ők maguk 
akarnak a re -juk nézve szégyenteljes háborúnak — mely 
voltaképpen mészárlás — véget vélni. Persze, ez is csak 
olyan „aszondják“-féle bir. Az igazság az, hogv a hivatalos 
tudósítások nagyon is ciganymódra hazudnak. Meit ki az 
ördög hiszi azt el, hogy 240 angol megmert 500 búrt? En­
nek még az angolok maguk se adnak hitelt. Másképp — (s 
az igazsághoz híven) — beszélnek a magántudósitásuk, 
amelyek közül egy a következőket mondja :

Az angol sereg, bármilyen furcsán hangzik, valósággal 
meg van szállva, mert meglevő csapa ai csak éppen arra jók, 
hogy a nagyobb városokat és főként a vasúti vonalakat meg­
védje. Hatásos támadásra az angolok már nem képesek, me.t 
katonáik testileg egészen elgyöngültek és akaraterejük nincs, 
ez pedig igen nagy baj. Ha az angol tábornokok nem 
jutottak volna arra a pompás gondolatra, hogy öt-hat hónapi 
zsold kifizetésével hátralékban maradjanak, akkor már régen 
tömegével szöktek volna el a katonák. Angolország kimerí­
tette minden eszközéi, holott a hurok mindenütt frissen tá 
madnak. Angolország teljesen képtelen arra, hogy meggyön­
gült és demoralizált seregét, hacsak a legszükségesebb 
módon is, kiegészítse ; a buroknak ellenben valósággal kime­
ríthetetlen élelem-, fegyver- és muníció készletük van. Az a 
kérdés : meddig fog meg a háború tartani ? egyértelmű ezzel: 
meddig tudja az angol hadvezetőség kikerülhetetlen vesztét 
elhalasztani ?

A kínai bonyodalom. Hála légyen a jó Istennek — 
most az egyszer — igazán azt írhatjuk, hogy a négy év óta 
tartó kínai bonyodalom végre vaiahára megoldást fog nyerni
a közel jövőben. Wälder see gróf ugyanis — a nagy hatal­
mak főgenerálisa — elutazott Kínából. A beketárgyalások 
befejeződtek is, meg nem is. Mert még ez ideig nem tudjuk, 
hogy miképp osztották föl Kínát? Vagy pedig a főfogenerá- 
lis elutazása egy cselfogás akar lenni ? Alighanem. Mert a 
német, a francia s az amerikai csapatok meg Kínában 
maradtak. Az igaz, hogy szükségük is van reájuk, mert a 
bokszerek meg folytonosan okvetetivnkednek. Sok bajt azon­
ban n ár nem okozhatnak. Végre talán ez az áldatlan, s 
annyi mártírhalált követető háború is a befejezéséhez köze­
ledik.

Szerbia, bándor király még most is búsul. S véle 
együtt búsulnaü a jó szerbek is, akik nem igen akarnak 
beletörődni a megrállozhatatlanba. Már iliik tudni abba, hogy 
Draya királynéjuknak küldött bölcsőt löl kellett a padlásra 
tenni. A szerb kormány (szkupstina) pedig már most töri a 
fejét, váljon ki légyen Sándor király utódja ? Mirko, monte­
negrói hercegnek van a legnagyobb kilátása és reménye a 
szerb trónra. Ámbár ez is olyan bizonytalan, mint a hol­
napi nap.

Németország egyik nap a másik után üli az ün­
nepet. Mert hiszen Europa legbájosabb királynője, Vilma, a 
hollandusok lejedelemnője még mindig ott időzik. A német 
császár — igen valószínű — hogy Vilma királynő kérése 
folytan közbe fog lépni az angol és búr háború dolgaiba. 
Csak ekkor hiszszük, hogy ennek az áldatlan háborúnak is 
vége fog szaKadni. Adja Isten, hogy úgy legyen.

Spanyolországban a karlisták csak nem maradnak 
nyugodtan. Legutóbb Kormában lázitották a népet, úgy 
annyira, hogy a hatóság kihirdette az ostromállapotot. Az 
összes munkások sztrájkolnak, noha a munkásegyesületek 
fölhívásban tanácsolták a munkásoknak, hogy kezdjék meg 

újra a munkát. A városban most már nyugalom van. A sebe­
sültek közül öt meghalt s tizenegy haldoklik. Több mint 
ötven embert fogva tartanak. Egy munkásküldöhség meg­
koszorúzza a zavargások áldozatainak sírját. Katonai őrjára­
tok cirkálnak a városban, de nem akad dolguk. A fogyasz­
tási adóhivatalt a csendőrség őrzi, mert az adókezelőség 
hivatalnokai is sztrájkolnak. Az ostromállapotot valószínűleg 
már holnap megszüntetik.

Nyilttér*
VéígiJÓgijitíáS (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikkerrel lesz 
alkalmazva köszvény, aszthma, szív, vese, gyo­
mor, bél- és hólyagbántalmaknál, súlyos idegvér és 
bőrbajoknál. Biztos védelem szélhüdés és elme­
zavar ellen. 12 év óta ki lett próbálva és most évente 

száz meg száz teljes gyógyulással számol be.
E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

Dr. Kovács 3. egyet, orvosnak (Hemopata 
rendelő intézete van.

Budapest, V., Váezi-körut 18.

Rendelés noponta 9 - 1 és 8— 6 ig. Díjazott levélre vá- 
aszol. Betegeket intézetén kívül is kezel. Nehéz bete­

geknek legbiztosabb gyógymódja.
* E rovatban közlőitekért n^m vállal felelősséget a

szerk.

Az aggszüz kérdése.
Éjféltájban egy csavargó tört be az első álmát alvó 

aggszüzhöz, aki fölébredvén, elsikoltotta magát:
— Egek ! Végem van !
— Csitt! Egy szót se ! Hol a pénze ?
— Csak az aprópénzemet adhatom oda. Ott van a szé­

ken, a szoknyámban. A többit ma vittem a takarékpénztárba.
— Átkozott dolog — morfondírozott a betörő — ho­

gyan juthatok én ahhoz ?
— Hm! — felelt az aggszüz. Vegyen el feleségül.

Szerény észrevétel.
Egy olyan kis városba érkezik egy utazó vigéc, ahol 

éppen akkor építik a zsidó templomot.
A vigéc ebédre a zsidó korcsmába megyen, ahol bor.
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júliust rendelt. A borjúhús rendkívüli kicsi volt. A vigéc esv 
darabig nézi, aztán Így szól a vendéglőshöz :

— No, hallja Goldberger, ha maga ekkora szelet húsért 
85 krajcárt számit, akkor egy borjú árából egymaga föl- 
építtetheti a zsidó templomot.

A tacskandi községháza,
Tacsk.ind község falujába 
Megkészült a községháza.
Ablaknyilást nem hagytak rajt,
Ez okoz most szörnyű nagy bajt.
Biró uram Nemes Kéri 
Egyre hajtja, egyre kérdi :

Hogyan leszünk, miképp ’eszünk,
Sötétségben gyülésezünk.
... A falunak „esze“ szólal :
— Halt uraim ! Okkal-tnóddal,
Ki lehet még javítanunk,
Nem fog ez ki még mirajiunk,
Kidöntsük az egyik falát,
S azon hagyjunk" — az angyalát —
Ablaknyilást — biró uram, "
— Jó lesz bizony Komám. Kúpján.
• • • Délután a falu népe 
Fejszét, kapát vesz kezébe.
S egykettőre a dolognak 
Mindannyian neki fognak.
Egy deák jött szerencsére 
Éppen akkor a községbe.
A nagy munkát látja éppen,
S a bíróhoz szól eképpen :
Mért bontják le a ház falat ?

Nem hagytunk rajt — az angyalát —
Nyílást — és igy nem lehetünk.
Világosság kell minekünk.
Az a diák nagyot nevet:
— Bin) uram, mondok egyet 
Kár lesz azért kibontani:
Zsákokban kell behordani . . .
S Kéri biró ottan nyomban 
Parancso’ja, hogy zsákokban 
Hordják be a napsugarát 
S ne bántsák a háznak falát.
Hol kevesek az ablakok,
Vagy, ahol tán ezek „vakok“,
A falura ot an mondják :
A világosságot ezek,
Épp, miként a tacskándiak —
Hosszú, nagy zsákokban hordják.

M A G Y A H NÉPLAP

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK.
B. L. (Tűrje.) A névmagyarosítást kérő folyamodáshoz 

születési és illetőségi bizonylatot kell csatolni s beküldeni 
a főszolgabiróság utján a belügyminiszterhez. De a mostani 
nevét nem fogják a. kért névre változtatni. Hiszen ez magyar 
név minden iziben. Sz. P. (Ó-Szil.) Az alsófoku tiszviselői 
állásra, igazolványa alapján, minősített kiszolgált altiszt, csak 
az esetben tarthat igényt a más pályázók fölött való elsőbb­
ségre, ha a középiskola negyedik osztályú bizonyítványát is 
megszerezte. — F. A. (Szeged.) Tessék megrendelni az 1875 
évi 87. t. cikkre vonatkozó törvénygyűjteményt lapunk kia­
dóhivatala utján 3 frt 75 kr. beküldése után bérmentve 
küldjük. — P. T. (Sz. Tamási.) Az édesanyja vagy legköze­
lebbi rokonai beleegyezésével ellátott s jól megokolt folyamo­
dást az árvaszékhez kell beküldeni. — K. J. (Szent-Mihályfa.)

A három esztendeig szolgált miniszter már igénvt tarthat a 
nyugdíjra, amit ha nincs nagyobb — más nyugdíjra igénye 
— nyolcezer koronában állapítanak meg. Az államtitkár azon­
ban csak négyezer korona nyugdijat kap. — M. J. (Zirc.) 
Nyáron mindenki izzad, a nagy melegben, kivé t, ha munkát 
is végez. Ez ellen orvosság nincs, de nem is szükséges. Ha 
kellemetlen az embernek, hogy a melegben izzad, akkor tessék 
állandóan liüs szobában, vagy oly vidéken (teszem Szibériá­
ban) taztózkodni, ahol nincs meleg, de ott is csak a pincében 
kell hüsölni s nem szabad sokat inni. „(Ezt tanácsolja egy 
hires angol doktor.)“ — „Jó gazda- (R. Bogy oszló.) Igazán 
szeretnénk levelét egész terjedelmében, az első szóiul az utol­
sóig közzététeni De mert agyonhalmoz bennünket dicsére­
tekkel — nem teszszüR. Hanem igenis, ide Írjuk, sokak oku­
lására le elének befejező részét :

„Ha minden harmadik községben olvasnák a Magytx 
Néplapot, akkor igen sok ember nem lenne szegény, hanem 
megelégednék a sorsával. Mert amit a Magyar Néplapból ta­
nulunk, arra nem tavit minket se a tanító, se a pap. Á Ma. 
gyár Néplap a mi nevelőnk, jó barátunk, oktatónk, orvosunk. 
Ha tehetségemben állana, egész község részére megrendelném, 
így csak három példányban hozatom.“ . . stb. Köszönjük 
szépen. Adja a Mindenható, hogy a magyar népnek igen so­
káig legyen hűséges jó barátja, bajaiban istápolja ez a Kis 
újság. — K. B. (Debrecen.) Előüzetése lejárt. H. D. (Bra­
zília.) Üdvözletért százszoros üdvözlet ! — V. F. (Káld.) Az 
összes oltáregyesületek központja : Budapest. Elnöknője : Pal- 
laviciné Edéné grófné. — 3. k. (Abauj-Szántó.) Fogadja 
szives készszoritásunkat. Igazán jól estekjazok a mesterkéletlen 
sorok, amelyek azt mondják : hogy a „Magyar Néplapban“ 
megtalálunk mindent. Mi erőnktől kitelhetöleg arra töreke­
dünk, hogy kicsiben nagyot és sokat adjunk.

(Junius 1-high

Termény-neme
50 kgrm.á ■ a !

Termeny-neme
50 kgrm ára

kor. fill. kor. fin. kor. fill. kor. fill
Árpa 7 50 7 90 Muhar 7 80 8 40
Búza 8 80 9 40 Bab tarka 6 80 7 40
Rozs 7 60 7 80 Bab fe^ér 8 40 8 80
Zab 7 60 7 80 Borsó 9 40 10 60
Tengeri 6-20 7 80 ■ Lencse 11 — 11 40
lat ezen. a m. 38 50 42 90 Köles 14 40 lö ÉO
Vörös lóhere 54 20 55 40 Köles kása 14 60 14 90
Biiltnczin 13 40 14 80

k i

Felelős szerkesztő : VALTER ERNŐ.

Fajkutyákat ajánlok
Co’.lies (skót pásztorkutyák), Arridale-Terrier, Buldogg 
(törpepincs és tőrpespitz kiválóak mint női kutyák), 30 már­
kától 300 márkáig, Rattlerpincs farkasspicz. foxterrier 
15 márkától 150 márkáig életkor, szépség, tudás és kitün­
tetésük szerint. Kívánatra mindenféle fajkutyát, faj ba­
romfit. kanárit z>tb. szállítok. Élőállatoknak külföldre szál­
lítása csak az összeg előre beküldése mellett történik. Szá­
mos elismerő nyilatkozat szállított állatokról bárkinek ren­
delkezésére áll. Kérdezősködésnél kérjük a válaszbélyeget 
mellékelni.

H. Brock, Eythra, Bezirk Leipzig
(Deutschland.)
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Nélkülözhetetlen 58" p|ebá™- .®«j«r-sagokban es minden nazban.
Villámhárítók, telefonok, villamos csengők
és villamos világítás, melyet rendkívül olcsón 

készít es szállít

FARAGÓFERENCZ
Budapest, VI., Andrássy-út 46. Gyár-utca 11. 
Ugyanolt mindenféle templomi és oltár-bronzdiszmü- 
felsz ere lések, valamint csillárok és bármely világító 
testek, villany és légszeszre jutányosán készíttetnek. 

Költségvetés és tervekkel díjmentesen szolgálok.

*
ti
ti

ti

Iszákosság.
Ezen ocsmány bűn leggyorsabban az 

„Angyal“ gyógyszertárban, orvosi rendelvény
szerint készült „Antikohol“ által gyógyítható, 
még oly esetekben is, ahol minden más szer 
hasztalan volt.

Egy adag 5 korona; duppla adag régi 
bajnál 9 koronáért, az összeg előleges bekül­
dése ellen költségmentesen küldetik HUSZÁR 
ADOLF „Angyal“ gyógyszertárából BUDA= 
PEST=UJPEST, Templomtér 20.

botárak éléskamara, pincze 
a * és padlás

ellenségei
a patkányok és egerek, melyek igen sok 
kart, — előbbiek az épületek rongálásával is — tesz­
nek a gazdának. Ezen rablók kip usztitására, 
sok fáradozás után, sikerült egy teljesen méreg- 

mentes szert összeállítani.
! kis stisg ara 1 kor. 1 nagy adag 2 kor.

Uradalmak nagvobb háztartások és községek részére,

15 nagy dobozt 30 kor. helyett 20 kor.-ért bérmentesen szállítok.
Huszár A. vegyilaboratorium

Budapest-Ujpest Templom-tér 20.
Aratás előtt ajánlatos az udvarhelyisógeket e férgektől kitisztítani.

üaptmH smiíesztőscge és titadehiVatala
Budapest,

VtlI, kerület, Mária-utea 42. szám.

A Sohr „8zent-Antal“ kaszagyár, mely a világ legelső 
kaszagyára

100 koronát fizet annak, a ki egy más gyárból egy Sohr „Szent-Antal“ kaszát tud elömutatni.
200 koronát fizet annak, a ki ezen kaszákból 100 darab közül 5 rosszat túl elömutatni.

Megrendelési czim: JOZSßf SOmOQ-Szill.
Hazánkban a kaszakereskedők nagv mérvben űzik a szédelgést. És miután a Szent-Antal Jegyű kaszá- Védjegy. 
Hazánkban a kaszareresKenoK „ .g a me, a mult évi |ondoni kiállításon is nagy aranyérmét ^

I* díszoklevelet nvert a szédelgőknek kissé a körmükre koppantottam, azt mindenféle furfanggal utánozzák é fi akSá! Mtetn? hU ócska8 portékájuk valódi „Szent Antak‘-kasza, azért mindenkit saját érdekében is 
figyelmeztetek, hogy óvakodjon a hamis utánzatoktól mert a Szent-Antal kasza csak akkor valód,, ha tokán 
az ismert védjegy van, tábláján pedig az itt látható felirat.

Az egyedüli kasza, mely ___ 1 —-------- -----------
minden tulajdonosát várakozáson Jfölül kielégíti. A Szent-Antal 5®*^'.'-. .17
kasza közkedveltségét főleg szi- '--- J
vés, sem nagyon kemény, sem 
lágy és csodálatra méltó élének 
köszönheti. Különösen azért felel
Szent-Antal1]együ kaszLak erös orma es nyaka van és igen vékony pengéje. Nem kell minduntalan kovács
kézre adni mert egy rendes kaszásember kezéhez v^1^l7.lh|] Szent-Antal kaszánál nem jöhet elő, mert az

Sok gazda a hibás kalapa as által a legjobb kaszat s ein mj • ■ kaszával csupán egyszeri kalapálással
kikalapálva és kipróbálva lesz a gazdakozomt ^ ^ ]ehet könnyen a legkeménvebb hegyi fűben kaszálni. Minden
darabért"jótállást""vánalo^és' a,5 meg nem felelőt egy nj kaszáért kioserólom. De tapasztalatból tudjuk, hogy 

ezer közül sincs egy rossz. ^ 85 90 95 ÍOO om. hosszú
A Szent-Antal kasza arai: i6- los L10 li5^ L20 125 1.30 forint.XA uuuu» ------------------- QK 1 ----- l.UO 1.ÍV X tiJ - -w ---------- -------------------111,1

------------------- a kaszat, ár fizeti, 10 drbnál a postaköltségét Is megfizeti es egy kaszát ingyen ktiJd.
5 drb. megrendelesenel a postaköltségét a kas g f*fl»t»e».éi t »lupáit ié«7.nivk. Üllő és kalapács

Amergaui kaszakő ffitfKi ÍKi« „Diadal „«»,»»».
Kepe, íőí,jegy,(két ingre,, é, hé,mentre küldök. Gyűjtőknek kedvezmény.
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Hegedűk vonóval 3 forinttól 15 írtig Mesterheged ük vo­
nóval 15 írttól 300 írtig Gordonkák vonóval !0 írttól 150 
írtig. Nagybőgők vonóval *20 írttól 100 forintig. Fuvolák 
2 írttól 100 forintig. Szárny-kürtök 14 írttól 20 írtig Czim- 
balmok 35 Írttól 300 forintig. Ősi magyar tárogatók szaba­
dalmazva *20 írttól 60 írtig. Elpusztíthatatlan, kitűnő erős 
hangú harmonikák utolérhetetlen erős hanggal és tartós­
sággal 3, 4, 5, 6, 8, 10 írttól 80 forintig. Templomi és más 

zenekarok részére
fúvó és vonó liantiszerek

előnyös fizetési feltételek mellettlegjutányosabb árban szállíttatnak

Készpénz-kölcsön
birtokokra és házakra,

a te^rt^-Mromnef^rÄt.laÄ:%202r

csakis ^^elTkkötfyvŐkWouattvilanfi at “kataszteri Virtoki»-

másolat.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet,
Budapest, VI., Váczl-körut 39.

i
i DIEN,

(£9), ScKdz-MarLe

LondonChief-Office 48, Brixton-Road
Valódi

; " no evőn kellemes szer agy felnőttek 
£)%--' mint gyermekeknek. Fujto goren 
gSvíí, szamárköhögés, tüdöhurut, el-
Wt.--"" nyalkátodás és mindennemű mell- 

betegség ellen. Váladék-kihajtó szer.
Eav üveget 3 korona 40 riller 
elöleges beküldése mellett ber- 

a-íé mentve küld

THIERRY A.
balzsamgyára 
Prearndán Rohitsch-Sanerbrumi 

mellett.
Vigyázzunk a dugótakaró lemezre 

lepréselt céggel : Thierry A 
örungyal-gyóeí szertára. 

Kapható Budapesten Török Jozset 
"Yégyszerésznél Király utca 12. es 

Egger Leo dr. és Egger I. gyógyszer- 
tárában Váci-körut 17.

HI
Nélkülözhetetlen és utolérhetetlen, biztos hatású.

Világczikk, kivitel minden országba.
Chief-Office 48. Briston-Road, London S. W.

Legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világban dicsért keresett háziszer a

Thierry A. gyógyszerész balzsama.
egyéb belső betegségek ellen.Utólérhetlen hatású minden

1 íchJcmen 1
mell-, ttidö-

Külsőleg
máj-, gyomor- és

a legeredményesebb

Allein echter Balsam
m í*f Schu!2»/'£?i-Age'.*uy

4M

A. Thierry ia Pregn4a
,6ti*dHtMh-lr.5rfcTs*Ai

gyógyszer.
Valódi csak a minden kulturországban védett zöld apácza-védjegygyel és a dugóelzáró 
lemezen bepréselt : Egyedülvalódi jelzővel Bebizonyítható évi termelés 6 millió üveg. Ara 
bérmmtes postai küldéssel 1 2 kis üvegnek vagy 6 duplaüvegnek 4- korona. Egy próbaüveg használati 
utas tással és a világ minden országában levő raktárak jegyzékével 1 korona 20 fillér. Szétküldés

csak is az összeg előzetes be Küldése mellett.
Thierry A. Centifolia kenőcse

(csodakénéiősnek nevezve) utolérhetetlen, szivóerciii ós gyógyhatású í Operacziók nagyrészt fölöslegessé válnak. E kenocs- 
csel egy 14 éves gyógyít hatatlannak tartott csont szú, újabban pedig egy £2 éves. súlyos rákos betegség gyógy ittatott ki 
tökéletesen ! Mindennemű sebeknél és gyuladásoknál antiseptikus, gyors hatású, enyhülést, csiliapulást és tökéletes gyógyulást 
nyújt. Hat»sa gyorsan puhító és -zétoszló és megszabadít biztosan bárminő, a testbe hatolt idegen anyagtól. Egy tégely bér- 
mentve 1 korona 80 fillér csakis az összeg előzetes beküldése mellett. Nagyobb rendelésnél árengedmény. Bebizonyítható

évi termelés 100,000 tégely.
Mindkét szerről e°éfz halom kö-zönő ' elismerő irat fekszik b rkinek betekintésre a világ minden országából. Óvakodjék 
mindenki az utánzatoktól és vigyázzon, hogy minden tégelyen be van-e ég tve : Thierry A ógyszertára az őrangyalhoz. 
A hol nincs helyben raktár, ne engedje m^gát senki hamisítvány vételére ösztökélni, hanem re^celjen közvetlen és ezunezze

THIERRY A. gyógyszerész-gyára Pregradában, Roüiisoü-oauerbrimu menen
(Az osztrák cs. és kir ál lám tisztviselő-szövetség szállítója.)
(Contractor of the War-Olliee and the Admiralty, London.)

Kapható Budapesten Török József gyógyszerésznél Király-utca 12. és Egger Leo dr. és Egger I. gyógyszertárában Váci-körut 17.

Szent Gehört könyvnyomda Budapest, Mária-utca 42. szám.
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